

A

餐厅需明码标价
明白标量,禁设低消

公告提出,餐饮企业应严格落实明码标价规定,向消费者明示所提供的餐饮及服务价格。提供宴会套餐的,应标明套餐内各菜品价格,有折扣的应标明折扣。禁止餐饮企业设置最低消费。推动餐饮企业标示菜品主要食材分量或数量,套餐标示建议用餐人数,限额以上餐饮企业应率先实行。

公告明确,要减少宴会餐饮浪费。承办宴会(一般指五十人以上用餐且多桌使用同一菜单)的餐饮企业应严格遵守反食品浪费要求,适量合理搭配宴会菜单,并明白标量。承办宴会的餐饮企业与消费者签订宴会服务合同时,应单列反餐饮浪费条款,承诺履行以下义务(包括但不限于):允许消费者从零点菜单等各类菜单中自主选择宴会菜品;允许消费者选择不同规格、分量的宴会菜品;允许调减宴会套餐菜品,并按菜品原价或参照套餐折扣价减免相应费用;配备公筷公勺公夹,餐后主动提醒消费者打包,主动提供环保打包盒(袋)。鼓励承办宴会的餐饮企业提供宴会分餐服务。

“明码标价和明白标量的落实落地,在保障消费者明明白白消费的同时,也有助于引导消费者适量点餐、减少浪费。”农业农村部食物与营养发展研究所副研究员卢士军接受媒体采访时表示。

记者上周末走访天河几大商圈发现,现在大部分餐厅都是以扫码点单为主。“我们一般会依据客户的数据建议合理点餐。”天河城6楼一家粤菜餐厅王经理告诉记者。“我们一般会先看大众点评,很多餐厅不会主动告知折扣,除非是他们想推的菜品。”正在某火锅餐厅门口等待就餐的何雯认为,消费者自己也要学聪明一些,多看看各种软件,主动询问服务员,打折后会便宜很多。

中国食品产业分析师朱丹蓬接受新快报记者时表示,发改委的这份指引非常精准、科学、合理。目前,宴会餐饮浪费现象非常突出,因为宴会通常都存在着供大于求的情况。也就是说,12个人用餐,菜品可能去到16个,甚至18个。所以对于单桌1500元以上进行重点监管,可以看出国家对于反浪费的决心和力度。

“这个一方面提升了国家对于反浪费的力度,对消费者来说也是更加明白的消费。无论从政策端到产业端,再到消费端,这都是利国、利企、利民的三利行为。”朱丹蓬表示。

为弘扬中华民族传统美德,提倡节俭、反对浪费,保障国家粮食安全,树立文明新风尚,国家发展改革委近日公布《关于防止和减少餐饮浪费的公告(征求意见稿)》(以下简称“公告”)。根据公告,有关部门对宴会套餐特别是酒店宴会套餐、单桌1500元以上(不含酒水)宴会套餐实行重点监管。

公告从八个方面提出一系列举措推进反餐饮浪费工作落实落细,包括严格明码标价、推行明白标量、减少宴会餐饮浪费、完善用餐评价体系、加强行业自律、倡导节俭风尚、持续宣传引导、加强督促指导等。

■新快报记者 陈福香

反餐饮浪费出新规

宴会单桌超1500元
将被重点监管

■廖木兴/图

B

制止餐饮浪费
被纳入饭店业信用评价国标

城市餐饮浪费超出你的想象。2019年,全球约有9.31亿吨食物被浪费,约占可供消费者食用的食物总量的17%。我国餐饮食物浪费严重,2021年,食物浪费总量达1.6亿吨,人均食物浪费量为93克/餐(以熟食计),浪费率为11.7%,其中商务宴请、大型聚会的浪费比例更高。

值得一提的是,大型餐馆食物浪费量较高,原因在于朋友、商务聚会比较多。这两种就餐类型在点餐中往往更加注重“面子”而不是“肚子”。另外,这类聚会就餐过程中往往伴随着大量的酒水饮用,减少了其他食物的食用,往往导致食物浪费现象更为严重。

近年来,我国持续推进反餐饮浪费工作,出台标准规范,开展“光盘行动”,加强监督执法,取得一定成效,但餐饮浪费现象仍然存在。业内人士指出,《关于防止和减少餐饮浪费的公告(征求意见稿)》再度强调防止和减少“舌尖上的浪费”,特别是对宴会餐饮浪费现象“抓了七寸”“动了真格”,也再次发出提醒,切不可让奢靡浪费之风重回我们的餐桌。

据悉,此次《公告》的依据,包括2021年4月出台的《中华人民共和国反食品浪费法》,其中第7条明确要求餐

饮服务经营者采取措施防止食品浪费。同年10月,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《粮食节约行动方案》,提出完善餐饮行业反食品浪费制度,健全行业标准、服务规范。此后,在操作上更加细化的《餐饮分餐制服务指南》《餐饮业供应链管理指南》《外卖餐品信息描述规范》《绿色餐饮经营与管理》等部门规章和标准规范也相继发布。有评论指出,这些法规标准释放出明确的信号,餐饮企业作为餐饮业经营主体,在制止餐饮浪费过程中应负起主体责任。

今年3月,国家市场监管总局(标准委)批准发布《饭店业信用等级评价规范》,引导广大饭店业经营主体诚信经营,扩大优质供给。其中很重要的一条是制止餐饮浪费被纳入饭店业信用评价国家标准。

但在广东省食品安全保障促进会会长叶树强看来,“这个监管有难度”。他认为,反餐饮浪费的主要实施主体还是餐饮企业,一定要给餐饮具体可实行的指引,并按照标准操作,给出科学的评价体系,逐渐在餐饮行业形成规范的制度,才能做好反餐饮浪费的工作,比如要求餐饮企业每天定点上传厨余垃圾的重量。

C

多地开出餐饮浪费罚单

据了解,在国家发改委发出上述公告前,多地已陆续开展制止餐饮浪费行动。

2023年以来,广州市市场监管部门把制止餐饮浪费作为食品安全监管的重要内容,积极营造“节约光荣、浪费可耻、违法必究、执法必严”的社会氛围,依法纠正、查处了多起餐饮浪费违法行为。4月20日,广州市市场监管局公布了第二批典型案例。

2023年4月7日,番禺区市场监管局执法人员在反食品浪费专项检查工作中发现,番禺区石壁街某餐饮店未在醒目位置张贴或者摆放反餐饮浪费标识标牌,该局当场责令当事人于2023年4月10日前改正,并给予警告的行政处罚。

2023年4月11日,执法人员检查发现该餐饮店并未按要求改正。依据相关规定,该局立案调查并于2023年4月14日发出行政处罚通知书,拟对当事人处200元罚款。

3月14日,山东临沂市市场监管局对临沂佑客餐饮有限公司未主动对消费者进行防止食品浪费提示提醒、设置最低消费额的违法行为,依法作出警告、罚款2300元的行政处罚。

3月2日,河北滦南县市场监督管理局执法人员在对滦南县发财小吃店进行现场检查时,发现一餐桌客人就餐结束后剩余菜品较多,就餐场

所内没有张贴或者悬挂厉行节约、反对浪费的标识,且当事人未主动提示消费者适量点餐,造成餐饮浪费。执法人员当场责令当事人立即改正,并给予警告。3月22日对该饭店整改情况进行检查时,发现当事人就餐场所仍未张贴或悬挂厉行节约、反对浪费的标识,且当事人以向顾客推荐特色菜的方式诱导、误导消费者超量点餐,致使消费者就餐结束后,剩余大量菜肴。依据《中华人民共和国反食品浪费法》第二十八条第二款及《河北省人民代表大会常务委员会关于厉行节约、反对餐饮浪费的规定》第三十三条规定,滦南县市场监督管理局依法责令当事人立即改正违法行为,并对当事人作出罚款3000元的行政处罚。

近日,中国连锁经营协会(CCFA)发布《CCFA减少食品浪费企业实施指南》,这是首部面向三大行业(即零售、餐饮、互联网消费平台)的减少食物浪费实操性指南,从不同维度为各相关企业的减少食物浪费工作实际行动提供有益指导。

“目前餐饮浪费主要集中在大型宴会和商务宴请,商务宴请很多时候还是出于面子考虑,所以我一再跟员工强调,一定要提醒客户按需点餐,不建议超量,鼓励光盘和打包。”一家大型连锁潮菜负责人何先生表示,从服务员的角度多提醒,效果还是比较好。



扫一扫获取
更多快消资讯